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Grundwissen: Finsternisse entstehen auf der, von der Sonne beleuchteten Seite der Erde oder des
Mondes. Die drei Himmelskorper mussen dabei auf einer Linie stehen.



9 Finsternisse

Mondfinsternis
a B Konstruierein der Skizze den Kernschatten und die Teilschattenbereiche

der Erde und vervollstandige den Luckentext.

Halbschatten

Halbschatten

Schattenraum der Erde

Bei einer totalen Mondfinsternis befindet sich der Mond im
Sonne, Erde und Mond miissen genau auf einer  LINI®  stehen. Eine Mondfinsternis kann

man nur bei Vollmond beobachten.



b

Sonnenfinsternis
B Konstruiere in der Skizze den Kernschatten und die Teilschatten-

bereiche des Mondes und vervollstandige den Luckentext.

/ Halbschatten

<

—\ Halbschatten

Bei einer Sonnenfinsternis befindet sich der Mond zwischen ©0NNe und Erde Im
Kernschatten des Mondes kann man eine totale  sonnenfinsternis beobachten. Dieses

Ereignis kommt nur  S€WEN in sehr groRen Zeitabstinden vor. Eine Sonnenfinsternis kann

man nur bei Neumond  peobachten.



Das Reflexionsgesetz-AH S. 10

Grundwissen: Trifft Licht auf eine ebene, glatte Flache, so wird es zuriickgeworfen. Dabei sind
Einfallswinkel und Reflexionswinkel stets gleich groR.



Grundwissen: Trifft Licht auf eine ebene, glatte Flache, so wird es zurlickgeworfen. Dabei sind

Einfallswinkel und Reflexionswinkel stets gleich grof3. Schiilerexperiment

Reflexionsgesetz

&

a P Inder Abbildung treffen drei schmale Lichtbuindel auf
einen ebenen Spiegel und werden dort reflektiert.
Konstruiere den Verlauf der reflektierten Lichtbiindel.
Zeichne diese mit den gleichen Farben ein und trage die
ermittelten Winkel in die Tabelle ein.

Einfallswinkel Reflexionswinkel
20° 20°

45° 45°

75° 75° Ebener Spiegel




b [ Vervollstandige den Liickentext.

Bei der __R_GE_Q_)_QQI]_ des Lichts am ebenen Sp_ig&____ ~istder _I;_i__nfallswinkel stets

Li_phtstrahl____________ und Lot gemessen. Trifft ein Lichtstrahl senkrecht auf den Spiegel, so ist

der Einfallswinkel a = 0°



¢ M Die Skizze zeigt den Aufbau eines einfachen Periskops,
in dem sich zwei kleine ebene Spiegel befinden. Zeichne
den Lichtweg von der Mitte der Kerzenflamme bis zum
Auge. Begriinde, dass man das Objekt nicht spiegelver-
kehrt sieht.

Das Kerzenlicht wi[_d__zweimal gespieg__e__l’g

und dabei zweimal seitenverkehrt und

erscheint danach wieder in normaler

Ansicht.




d ® Markiere das Bild, das das Spiegelbild richtig wiedergibt.
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